

Aufgabe 3 ρ D. von H auf V .

ρ_x ist D. von H , da

$$y \mapsto x^{-1} y x$$

$$H \rightarrow x^{-1} H x = H$$

ein Hom. ist (sogar Isom.) von H nach H .

Also auch für $x \in G \setminus H$.

(a): Seien $x, x' \in G \setminus H$. Dann $x' = x y$
für ein $y \in H$.

$$\rho(y) \in \text{GL}(V).$$

$\rho_x, \rho_{x'}$ D. von H auf V .

Für $z \in H$:

$$\rho_x(z) \rho(y) = \rho(x^{-1} z x) \rho(y)$$

$$= \rho(x^{-1} z x y)$$

$$= \rho(y y^{-1} x^{-1} z x y)$$

$$= \rho(y) \rho((x y)^{-1} z (x y))$$

$$= \rho(y) \rho(x'^{-1} z x') = \rho$$

$$= \rho(y) \rho_{x'}(z)$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \varrho(y) \in \text{Kern}_H(\varrho_x, \varrho_x') \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow \varrho_x \cong \varrho_x'$$

(b): Sei nun $\varrho = \pi \circ \Gamma_H$ für ein D, π um G (auf U).

Bd. $\varrho \cong \varrho_x$

Bew. $\forall \frac{y \in H:}{\varrho_x(y)} = \varrho(x^{-1}y)$

$$= \pi(x)^{-1} \varrho(y) \circ \pi(x)$$

$$\Rightarrow \pi(x) \varrho_x(y) = \varrho(y) \pi(x)$$

$$\Rightarrow \pi(x) \in \text{Kern}_H(\varrho_x, \varrho)$$

(c): π inv. D um G

$$\left\{ \begin{array}{l} |G| = \sum_{x \in H} |x| |x|^{-2} + \sum_{x \in H} |x| |x|^{-2} \\ \text{"} \\ \sum_{x \in H} |x| |x|^{-2} \end{array} \right.$$

$$\sum_{x \in H} |x| |x|^{-2} = |H| \frac{1}{|H|} \sum_{x \in H} |x| |x|^{-2}$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{=: m \in \mathbb{N}}$$

$m=1$ oder $m=2$ sind die beiden Möglichkeiten

Nehmen wir an folgendes:

$\pi \upharpoonright H$ inj. $\Leftrightarrow m=1$

Blatt 11
Aufg 2

$\Leftrightarrow \chi(x) \neq 0$ für ein $x \in G \setminus H$

$m=1$ ✓

$m=2$ $\Leftrightarrow \chi(x) = 0 \forall x \in G \setminus H$

Für die Orthogonalen $\tilde{\chi}$ gilt $Q = \pi \upharpoonright H$

gilt damit

$$\langle \tilde{\chi}, \tilde{\chi} \rangle = \frac{1}{|H|} \sum |\tilde{\chi}(x)|^2 = 2$$

Da die D. Q in H zufällt

$$V = V_1^{\oplus 2} \oplus \dots \oplus V_k^{\oplus 2}$$

$$\tilde{\chi} = u_1 \chi_1 + \dots + u_k \chi_k$$

$$\langle \tilde{\chi}, \tilde{\chi} \rangle = u_1^2 + \dots + u_k^2 = 2$$

folgt $k=2, u_1 = u_2 = 1$,

$$Q \cong \sigma_1 \oplus \sigma_2$$

mit inj. D. σ_1, σ_2 in H ; $\sigma_1 \not\cong \sigma_2$.

Fehlennote:

Beh. $\sigma_1 \cong (\sigma_2)_X$

Bew. Wir haben nach (b): $\mathcal{L} \cong \mathcal{L}_X$, d.h.

$\exists T \in \text{Hom}_H(\mathcal{L}, \mathcal{L}_X)$ bijektiv mit

(*) $\mathcal{L}_X(\varrho) = T^{-1} \mathcal{L}(\varrho) T \quad \forall \varrho \in H$

(dabei heißt T also um X ab).

$$\left\{ \begin{aligned} T \mathcal{L}(X \varrho X^{-1}) &= \mathcal{L}(\varrho) T \\ &= \pi(X) \mathcal{L}(\varrho) \pi(X)^{-1} \end{aligned} \right.$$

$$\left\{ \begin{aligned} T \pi(X) \mathcal{L}(\varrho) \pi(X)^{-1} T^{-1} &= \mathcal{L}(\varrho) \\ \forall \varrho \end{aligned} \right.$$

Also $T \pi(X) \in \text{Hom}_H(\mathcal{L}, \mathcal{L})$

Nun ist $\mathcal{L} \cong \sigma_1 \oplus \sigma_2$

(mit D. räumen W_1, W_2 für σ_1, σ_2).

Wir haben

(***) $P_2 T \pi(X) Q_1 \in \text{Hom}_H(\sigma_1, \sigma_2)$

(P_2 : Projektion auf W_2 , Q_1 : Einbettung von W_1)
 $P_2: W_1 \oplus W_2 \rightarrow W_2$ $Q_1: W_1 \hookrightarrow W_1 \oplus W_2$

Da $\sigma_1 \neq \sigma_2$ nach dem Lemma in (b) ist:

$$\mathbb{I}_2 \circ \pi(x) \circ \alpha_1 = 0$$

Angenommen σ_1 u. σ_2 wären beide selbst-
 adjungiert, d. h. $\sigma_1 \equiv (\sigma_1|_x)$ und $\sigma_2 \equiv (\sigma_2|_x)$
 für $x \in G \setminus H$. Dann gibt es Bijektionen

$$T_1 \in \text{Hom}_H(\sigma_1, (\sigma_1|_x)), T_2 \in \text{Hom}_H(\sigma_2, (\sigma_2|_x)).$$

Dann gilt (A) mit $T = T_1 \oplus T_2$:

$$\begin{aligned} \mathbb{I}_2 x &\equiv (\sigma_1|_x) \oplus (\sigma_2|_x) \stackrel{T_1 \oplus T_2}{\equiv} \sigma_1 \oplus \sigma_2 \\ &\equiv \eta \end{aligned}$$

und also auch (A') mit $T = T_1 \oplus T_2 \cdot \mathbb{I}_2$.

$$\text{Insbesondere: } \mathbb{I}_2 (T_1 \oplus T_2) = T_1 \mathbb{I}_2$$

und auch (A'')

$$\begin{aligned} \underbrace{\mathbb{I}_2 (T_1 \oplus T_2)}_{= T_1 \mathbb{I}_2} \pi(x) \alpha_1 &= 0 \end{aligned}$$

folgt, da T_1 eine Bijektion ist:

$$\mathbb{I}_2 \pi(x) \alpha_1 = 0$$

was bedeutet, dass $\pi(x) \omega_1$ invariant fällt.

Dieser Argument geht für jedes $x \in G$,
 so dass folgt: π lässt w_1 invariant
 ein Widerspruch zur Transitivität von π .



\mathfrak{a} ist lokal trivial:

$$\begin{aligned} \mathfrak{a}_x &\cong (\sigma_1|_x) \oplus (\sigma_2|_x) \\ &\cong \sigma_1 \oplus \sigma_2 \end{aligned}$$

Da σ_1, σ_2 nicht beide s.k. sein können
 (s.o.) muss $(\sigma_1|_x) \cong \sigma_2$ (und $(\sigma_2|_x) \cong \sigma_1$)
 gelten!

Aufgabe 4

Betrachte die \mathbb{K} -D.

$$\pi_G: G \rightarrow GL(\mathbb{C}G)$$

von G und die \mathbb{K} -D.

$$\pi_H: H \rightarrow GL(\mathbb{C}H)$$

sowie die Restriktion $\pi_G|_H$

$$\pi_G|_H: H \rightarrow GL(\mathbb{C}G)$$

der \mathbb{K} -D. von G auf H .

Dann ist π_H eine Teil-D. von $\pi_G|_H$, nämlich

die Einschränkung auf den inv. UR

$$\mathbb{C}H \subset \mathbb{C}G$$

$\mathbb{C}H$ von $\mathbb{C}G$. Betrachte die Zerlegung

$$\mathbb{C}G = \mathcal{V}_1 \oplus \dots \oplus \mathcal{V}_\ell$$

von $\mathbb{C}G$ in inv. UR $\mathcal{V}_1, \dots, \mathcal{V}_\ell$. Die Einschränkungen

$$\pi_G|_H \text{ auf } \mathcal{V}_i,$$

$i=1, \dots, \ell$, sind Einschränkungen die inv.

Teil D. π_G auf V_i . V_i können die
Aufs. 3 (c) auf

$$\pi = \pi_G \upharpoonright V_i$$

und

$$\rho = (\pi_G \upharpoonright V_i) \upharpoonright H$$

erweisen, um zu erhalten

erhalten ρ inred.

also $\rho = \sigma_1 \oplus \sigma_2$ mit inred. in \mathbb{C}^n .
D.h. σ_1, σ_2 in H

Insgesamt bekommen wir eine Zerlegung der

Darstellung $\pi_G \upharpoonright H$ auf $\mathbb{C}G$ in inred.

Darstellungen von H .

Die Reg. D. von H ist ein Teil-D. dieser D.

Wir wissen dann, dass für diese T.D. gilt

$$\pi_H = (\pi_G \upharpoonright H) \upharpoonright \mathbb{C}H$$

wo $\pi_G \upharpoonright H$ gelten muss

$$\overline{\pi}_H \cong K_1 \oplus \dots \oplus K_r \quad (*)$$

wobei K_1, \dots, K_r irred. Bestandteile der Zerlegung von $\overline{\pi}_H \mid H$.

Jede irred. D.g. von H tritt aber in der Zerlegung (*) auf, so dass die Zerlegung von $\overline{\pi}_H \mid H$ (gemäß Aufg. 3) alle $(\overline{\pi}_H)$ irred. D. von H liefert.

Aufgabe 1 Wir müssen die irred. D. von \mathcal{P}_3 betrachten, die zu Polynomen in \mathcal{P}_3 mit höchstens $n=2$ Wurzeln gehören:



lineare D.

\mathcal{P}_1



Standard-D.

\mathcal{P}_2

} zugehörig.
ideempol.
Element

Die Zerlegung von $V^{\otimes 3}$ ($V = \mathbb{C}^2$) ist dann durch

$$V^{\otimes 3} = (\mathcal{P}_1 V^{\otimes 3})^{\oplus 4_1} \oplus (\mathcal{P}_2 V^{\otimes 3})^{\oplus 4_2}$$

gegeben, wobei

$$h_1 = \dim (\mathbb{C}P_3)_{\mathcal{P}_1} = 1$$

$$h_2 = \dim (\mathbb{C}P_3)_{\mathcal{P}_2} = 2$$

Setze $m_1 := \dim (\mathcal{P}_1 \vee^{\otimes 3})$

$$m_2 := \dim (\mathcal{P}_2 \vee^{\otimes 3})$$

$$\} \mathcal{P} = h_1 m_1 + h_2 m_2 = m_1 + 2 m_2$$

Es ist $\mathcal{P}_1 \vee^{\otimes 3} = \mathcal{V}^{\otimes 3}$

und allgemein gilt (Beweis?):

$$\dim \mathcal{V}^{\otimes k} = \binom{h+k-1}{k}$$

($h = \dim \mathcal{V}$). Also hier ($h=2, k=3$)

$$\dim \mathcal{V}^{\otimes 3} = 4$$

Also mit $m_1 = 4$:

$$\mathcal{P} = 4 + 2 m_2 \Rightarrow m_2 = 2$$

Genauere Untersuchung von $\mathcal{P}_2 \vee^{\otimes 3}$:

Rechner \square

Tablenn T dann $\begin{array}{|c|c|} \hline 1 & 3 \\ \hline 2 & \\ \hline \end{array}$

$$V(T) = \{(12), id\}; H(T) = \{(13), id\}$$

$$\hat{P}_2 = a(T) b(T) = (-(13) + id) \\ (12) + id$$

$$= -(132) - (12) + (13) + id$$

$$0 = \hat{P}_2(T) (e_1 \otimes e_1 \otimes e_1) = \hat{P}_2(T) (e_2 \otimes e_2 \otimes e_2)$$

$$= \hat{P}_2(T) (e_1 \otimes e_1 \otimes e_2) = \hat{P}_2(T) (e_2 \otimes e_2 \otimes e_1)$$

$$\Rightarrow \hat{P}_2(T) (e_2 \otimes e_2 \otimes e_1) = \hat{P}_2(T) (e_1 \otimes e_2 \otimes e_1)$$

$$\hat{P}_2(T) (e_1 \otimes e_2 \otimes e_2) = \underbrace{e_1 \otimes e_2 \otimes e_2}_{\neq 0} - \underbrace{e_2 \otimes e_1 \otimes e_2}_{=a}$$

$$\hat{P}_2(T) (e_2 \otimes e_1 \otimes e_1) = \underbrace{e_2 \otimes e_1 \otimes e_1}_{\neq 0} - \underbrace{e_1 \otimes e_2 \otimes e_1}_{=b}$$

$$\underline{A10} \quad P_2 \vee^{\oplus 3} = \underline{\lim} \{a, b\} \dots$$

Aufgabe 2

$$(a) \quad \hat{\Gamma}_1 = \sum_{\sigma \in S_k} \sigma$$

$$\hat{\Gamma}_2 = \sum_{\sigma \in S_k} (\text{sgn } \sigma) \sigma$$

$$\hat{\Gamma}_1 V^{\otimes k} = V^{\otimes k}$$

$$\hat{\Gamma}_2 V^{\otimes k} = V^{\wedge k}$$

$$\text{dim } V^{\otimes k} = \binom{n+k-1}{k}$$

(Ber.?)

$$\text{dim } V^{\wedge k} = \binom{n}{k}$$

(b) Beide kommen ein und wie, da die Dimensionen der trivialen und der alternierenden D. in S_k jeweils 1.

$$(c) \quad \binom{n+k-1}{k} = \binom{n}{k}$$

$$\Leftrightarrow (n+k-1) \cdot (n+1) \cdot n = n(n-1) \cdot (n-k+1)$$

$$\Leftrightarrow \underline{k=1}$$

$$\text{Dann: } V = V \otimes_S k = V^{1 \times k}$$

(d) Die Frage ist also, wann

$$\Gamma_1 V^{\otimes k} + \Gamma_2 V^{\otimes k} = V^{\otimes k}$$

d. h. für welche n, k .

Es gilt

$$V^{\otimes k} = (\Gamma_{r_1} V^{\otimes k})^{\oplus n_{r_1}} \oplus \dots \oplus (\Gamma_{r_t} V^{\otimes k})^{\oplus n_{r_t}}$$

↳ wobei $\Gamma_{r_1}, \dots, \Gamma_{r_t}$ die jeweiligen

Rechner, die $\leq n$ Fäden haben

↳ und $n_i = \dim \Gamma_i$

$$= (\Gamma_1 V^{\otimes k})^{\oplus n_1} \oplus \dots \oplus (\Gamma_t V^{\otimes k})^{\oplus n_t}$$

(wobei $\Gamma_1, \dots, \Gamma_t$ alle Rechner von S_k ,
d.h. mancher $\Gamma_i V^{\otimes k} = \{0\}$)

P_1 : Inv., P_2 : alt.

$n_1 = n_2 = 1$

$\{ V^{\otimes k} = (P_1 V^{\otimes k}) \oplus (P_2 V^{\otimes k}) \quad (*)$

(\Rightarrow) Es gibt keine Polynome in \mathcal{P}_k

mit $\leq n$ außer evtl. $\square \dots \square$ und $\begin{pmatrix} \square \\ \vdots \\ \square \end{pmatrix}$

$k=1$ \square ist einz. Polynom

$V^{\otimes k} = V = V^{\otimes 1, k}$

$(*)$ gilt

$n=1$ $k \geq 2$

$\mathbb{C}^{\otimes k} = \mathbb{C}^{\otimes 1, k} = P_1 V$

$(*)$ gilt

$n \geq 2, k=2$

\square u. $\begin{pmatrix} \square \\ \square \end{pmatrix}$ einz. Polynome,

(beide haben ≤ 2 Stellen)

$(*)$ gilt

$k22, k23$

$\underbrace{\square \dots \square}_{k-1}$ ist Polynom

mit ≤ 2 Faktoren und wegen $k \geq 3$

ist diese Polynom $\neq \begin{matrix} \square \\ \vdots \\ \square \end{matrix}$

$\mathbb{T}_3 \cup \mathbb{Q}^k$

($\mathbb{T}_3 = \mathbb{P}_3(T)$ mit $R(T) = \mathbb{Q}^2 \cdot 0$)

= folgt = die bei $(\mathbb{T}_1 \cup \mathbb{Q}^k) \oplus (\mathbb{T}_2 \cup \mathbb{Q}^k)$

und (4) kann nicht gelten.
